Esercizio 1.
Sia Vouno spazio vettoriale sul campo K di dimensione finita n, e sia @ un prodotio
V. Siano vy, ..vg €V linearmente indipendenti e a due a due ortogonali, e

sealare
sia W = Span(v,, ..o,
Dimostrare le seguenti affermazioni.

o 1y, i estende ad una base ortogonale di V<= & w it

a) Se & non degenere, allora v,
non degenere <=+ W N WL = {0} += nessun v, & isotropo,

b Se nessun v, @ isotropo allora v, . vy, siestende ad una base ortogonale Ji V.
o) vy, .,y s estende ad una base ortogonale di V' <= WnW==Wnv-.
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Esercizio 2.
54 3 2
. . ) 132
Sia gy il prodotio scalare su RY dato dalla matrice M 3910
2100

a) Determinare, se esiste, una base di B ortogonale per ¢y che contiene ¢, — 5.
b) Determinare, se csiste, una base di RY ortogonale per ¢ay che conticne eq.

¢} Caleolare la segnatura di ¢y,
i) ea UL,

d) Caleolare la segnatura della restrizione di gy a I = Span(e
iste W © RBY soltospaxio di dimensione 3 tale che la segnatura della restrizione di dy
v (1,2,007
e W C B sottespazio di dimensione 3 tale che la segnatura della restrizione di ¢y
a W osia (1,0,2)7

alle domande ¢) ¢ d) per il prodotio scalare su RY dato dalla matrice
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Esercizio 3.

Sia V = My(R), e siano b, € PS(V) i prodotti scalari su V dati da (X, ¥) = tr{XY) e
el XY = tr(XY) — tr(X) tr(Y), per ogni X, Y € V. Sia W = Span( ;).

a) Si verifichi che il cono isotropo di ¢ coincide con Pinsieme delle matrici singolari:

Clig) ={Ae V| det A =0},
b) Determinare W relativamente ad entrambi i prodotti sealari.

¢} Mostrare che la restrizione di b a W & non degenere e dedurne che ¢ & non degenere.
d) Si caleoli la segnatura di
¢) Si determini il massimo intero k per eni esiste un sottospazio W di Voeon dimW = k ¢
tale che W C CI ().

ot wrihe ok Bl
V‘) Lo A- (r»{)éMZ[/RJ /»%k At= 4 ) o vl

a4 (o+of?

AECT(0) & (AA):0 & tla?) -hilp)=0 & BBy Bevdt) = D)0 e B —ud =0 &> dbAd=o

&) X
AW e B(4,T)20 & bild) =0 Quad W' frer,m) | tinr=o
ALWt @ U(A5)20 & bl -G)220 & A0 Gnd W facm,ig) | hiwreo)

c) Oy 3 wn dopure U ire o W= (e r,r) | bar=oy £ bl dn ((:3),(83) ,(25))
T gurks Ll L makiv o £ E (§§§> LZ/ZA.WZ
Cainske By 2 o digoren

P S ARy oz ACAD)0 O R) Al b 40)= a1 80 )

Ontscioms cle b de fodp <, o An Ku A i

Tl ke bl 40) = tca) 1ty (ﬂaﬂe w* L pund GAB=0 Y 0w M olla A ERedd By =4O
3 |

a(8)=0

D/) TWM%JW@/;@W% W’UW# )
M"(A {91~€1/61/€?77 |
S Ll s, s o A g sk sl M) (
Lz e, 0) -1
W' Cmia {5’1 f&,%,fa/fv@

(G e & irsbige ¢/0,<P.,&«E‘J:2¢(E‘,e'):—2

e, ‘1("‘_/2*& @8- 0=0,

) = e - b (0, 6.2,
— (€8 €5+ 0: &
2
=g, - tey eq)
v a5
A A (e+6) =1, -e,)

€8, Mr 10 -0 gy . EpuinrIobivarly oo

il ) 2o (m,(«, [@/@*5,5,-6,,)1*2@/414):2)

" e, € -6,
T ¢, %-4)
3 G- T e o

e, ble, b
M ;%J (G-€,)= &

$0 Lol oo, sl s b i st s il LA 1(22)

L =z $(€2.0) 21 Qnoh Grutlon (Mgne!/gﬁﬁﬂiz)
%’”f%f'wm &)= €4 -1 S (e,-
er) 2 €5 — L ()= (6-c, ‘f“""“
Zmﬁwz(B:{%rch@/i’.,eﬂehq,e);,, Helil= ('121 )
M o(d)=(z,2, 9) il

be b ko2 gt e G [(22), (520} 4 b 2
o= mobia (5 £) Ao deliminels O =7 w & CT(¥)
Lo por cnde 3 € CTC) bor. lmlD =3 = Vlwu)=0 Yueld =

D Eew plug)s YerE o m) 0l m) - v, E)

e
S forviiny B o o e lorclinms o Ko B (oo, o] AV

Allow M, 9) « (§§§f> o b orge Loz pind o oo bnle i gl {5 nom e &

o

Ko M = Reof g

TUTORATO Geometria 1 Pagina 3



